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Cwiczenie nr 51:  Wspélezynnik zalamania $wiatla dla cial stalych

Cel ¢wiczenia
Wyznaczenie wspotczynnika zatamania swiatta dla ptytki szklanej i pleksiglasowej metoda
pomiaru grubos$ci pozornej plytki przy pomocy mikroskopu.

Zagadnienia kontrolne
Zatamanie $wiatta na granicy dwoch osrodkow przezroczystych - prawo Snelliusa.
Co to jest kat graniczny?

Poda;j definicj¢ ogniska soczewki skupiajacej 1 rozpraszajacej.
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Dlaczego promien $wietlny padajacy na $rodek cienkiej soczewki pod dowolnym katem
praktycznie nie ulega zatamaniu?

5. Wyprowadz wzdr na wspdlczynnik zatamania $wiatta n dla ptytki ptasko-réwnoleglej uzytej
w do$wiadczeniu.

6. Budowa mikroskopu, narysuj bieg promieni $wietlnych w mikroskopie i napisz wzor na
powigkszenie.



1. Uklad pomiarowy

W sktad uktadu pomiarowego wchodza:
1. Mikroskop wyposazony w czujnik mikrometryczny i nasadke krzyzowa.
2. Sruba mikrometryczna.
3. Zestaw ptytek szklanych i z pleksiglasu, r6znej grubosci.

Rys. wl. Schemat budowy mikroskopu: a) mikroskop i jego elementy: 1 — kondensor, 2 — obiek-
tyw, 3 — okular, 4 — lusterko lub lampka o$wietleniowa, 5 — czujnik mikrometryczny, ktorego
stopka spoczywa na ruchomej czesci mikroskopu, 6 — nasadka krzyzowa XY mocujaca z pokre-
ttami do przesuwu plytki, 7a — pokretto stuzace do przesuwu stolika ruchem zgrubnym, 7b —
pokretto stuzace do przesuwu stolika ruchem doktadnym; b) zasada powstawania obrazu (A")

przedmiotu (A).

Do charakterystycznych cech mikroskopu zaliczamy powigkszenie i zdolnos¢ rozdzielczg. Powiek-
szenie z pewnym przyblizeniem mozna wyznaczy¢ ze wzoru:

l-d
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p:

gdzie: |- odlegtos¢ miedzy obiektywem a okularem,
d — odlegto$¢ dobrego widzenia,
f1 — ogniskowa obiektywu,
f> — ogniskowa okularu.



2. Wykonanie ¢wiczenia

1. Zapozna¢ si¢ z budowa mikroskopu.

2. Wybierz dwie stosunkowo grube plytki (ok. 4 mm): jedna ze szkta, druga z pleksiglasu. Na
obu powierzchniach kazdej ptytki narysuj kreski, jedna nad druga pisakiem (ewentualnie
wykorzystaj istniejgce kreski).

3. Zmierz $rubg mikrometryczng grubos¢ ptytki d w poblizu kresek.

4. Ustaw badang plytke na stoliku mikroskopu w uchwycie i dobierz ostro$¢ tak by uzyskac
obraz o ostrych brzegach. Regulujac potozenie stolika pokrettem 7a zaobserwuj gorny i dolny
slad zaznaczony na ptytce.

5. Pokretlem 7b przesun stolik mikroskopu do momentu uzyskania ostrego obrazu jednej
kreski na powierzchni ptytki i odczytaj potozenie ai wskazowki czujnika mikrometrycznego.

6. Przesun stolik mikroskopu do potozenia, w ktorym widoczny jest obraz drugiej kreski i
odczytaj potozenie a; wskazowki czujnika mikrometrycznego.

7. Odczyty zapisuj w Tabelach 1-4

3. WYNIKI POMIAROW
wypelnij ponizsze tabele



Tabela 1

Tabela 2

Swiatlo biale, plytka 1. (szklo):

grubo$¢ rzeczywistad =............. mm
niepewnos¢ u(d)=............ mm
o wskazanie czujnika ﬁgl;];(r)rig
a1 az h = |ai— ag
[mm] [mm] [mm]
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
$rednia grubos$¢ pozorna h ni =
niepewnos$¢ ua(h) uC(nl):
Swiatlo biale, plytka 2. (pleksiglas):
grubo$¢ rzeczywistad=............. mm
niepewnos¢ ud)=............. mm
wskazanie czujnika ﬁ;‘;g?ig
a1 a h = |ai— &
[mm] [mm] [mm]
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
$rednia grubo$¢ pozorna h N2 =
niepewnos$¢ ua(h) uC(nZ):




Tabela 3 - swiatlo NIEBIESKIE, A= ........... nm

Swiatlo niebieskie, plytka 1 lub 2
wskazanie czujnika gg‘;‘gﬁig
ai a h = Jai— a
[mm] [mm] [mm]
1
2
3
4
)
6
7
8
9
10
$rednia grubo$é pozorna h N3 =
niepewnos¢ ua(h) uC(n3):
Tabela 4 - swiatlo CZERWONE, A= .......... nm
Swiatlo czerwone, plytka ta sama co w Tabeli 3
wskazanie czujnika gg‘;g?rs;g
a1 a h = |ai— ag|
[mm] [mm] [mm]
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
$rednia grubo$é pozorna h Ng =
niepewnos$¢ ua(h) uC(n4):




3. Opracowanie wynikéw pomiarow
1. Oblicz wspotczynnik zatamania n; - n4 dla danych z Tabel 1-4.

2. Oszacuj niepewno$¢ typu B wyznaczenia rzeczywistej grubosci ptytki u(d)
oraz niepewno$¢ typu A dla grubosci pozornej h, wyniki zapisz w Tabelach 1 i 2.

3. Oblicz niepewnosc¢ ztozona wspotczynnikow zatamania z prawa przenoszenia niepewnosci
(patrz pkt. 1.5 ,,Opracowania danych pomiarowych”).

4. Zapisz otrzymane wartosci wspotczynnikow zatamania wraz z obliczonymi
niepewnosciami.

5. Poniewaz wspotczynniki zatamania nz i ns dotyczg tego samego materiatu, lecz roznych
dhugosci fal $wiatla, sprawdz, czy wartos$ci tych wspotczynnikdéw sg zgodne w ramach
niepewnosci rozszerzonej (patrz ,,Opracowania danych pomiarowych”). Jezeli sg zgodne, to
znaczy, ze nie zaobserwowale$ w ramach tej niepewnosci zaleznosci n(A). Jezeli natomiast nie
sg zgodne — t0 jg zaobserwowates$ i wykonaj wtedy dwupunktowy wykres n(A4). Niezaleznie od
wyniku zrob we wnioskach stosowny komentarz.

Zestawienie wynikow

Materiat 1 $wiatlo n

5. Whioski:



